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Exercice n° 1 :


On considère un arbre dont la forme est cylindrique entre les sections A et B.

Un calcul préliminaire a permis de déterminer le moment de torsion entre les
sections A et B, à savoir  MT = 50 Nm. Cet arbre est en acier pour lequel G = 8.104 MPa et (p = 180 MPa. On adopte un coefficient de sécurité de 3.
De plus, on s'impose une valeur limite pour l'angle unitaire de torsion  (lim = 0,25 °/m.


1.1 ) Déterminer de manière littérale le diamètre minimal de l'arbre pour vérifier la 
        condition de résistance.


1.2 ) Déterminer de manière littérale le diamètre minimal de l'arbre pour vérifier la 
        condition de déformation (rigidité).


1.3 ) Faire les applications numériques. Conclusion.

Exercice n° 2 :


La figure ci-dessous représente une barre de torsion de suspension de véhicule.
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Cette barre est en acier spécial de caractéristiques : G = 8.104 MPa et (p = 500 MPa..

On adopte un coefficient de sécurité de 2.

La variation de section en A et B provoque une concentration de contrainte. ( k = 2 ).



La condition de déformation impose : 


2.1 ) Déterminer de manière littérale le moment de torsion maximal que peut

        supporter la barre pour vérifier la condition de résistance.


2.2 ) Déterminer de manière littérale le moment de torsion maximal que peut

        supporter la barre pour vérifier condition de déformation (rigidité).


2.3 ) Faire les applications numériques. Conclusion.

Exercice n° 3 :


On considère un arbre de forme cylindrique. Son diamètre est d = 30 mm entre les sections A et B.

Un calcul préliminaire a permis de déterminer le moment de torsion entre ces
sections, à savoir  MT = 50 Nm. Cet arbre est en acier pour lequel G = 8.104 MPa.


3.1 ) Calculer l'angle unitaire de torsion en °/m.


3.2 ) Calculer la contrainte tangentielle maximale.


3.3 ) Pour alléger l'arbre, on remplace cet arbre plein par un arbre creux de diamètre

        intérieur d = 30 mm et de diamètre extérieur D.

        En conservant la même contrainte tangentielle, établir une relation permettant de

        calculer D.


3.4 ) Résoudre cette équation par une méthode numérique de votre choix.

        ( on pourra poser D = (.d  et calculer ( )


3.5 ) Calculer le gain de masse qu'apporte cette modification.


3.6 ) Calculer l'angle unitaire de torsion de l'arbre creux en °/m. Conclusion.

Exercice n° 4 :


On considère un arbre cylindrique creux. Son diamètre intérieur est imposé par les côtes d'encombrements du ressort qu'il doit contenir ( d = 30 mm ). Sa longueur utile entre les sections A et B est L = 200 mm.

Les caractéristiques de l' acier qui le compose sont : G = 8.104 MPa et (p = 128 MPa..

Cet arbre doit pouvoir transmettre un couple de 60 Nm.

On s'impose un coefficient de sécurité de 4.


4.1 ) Déterminer l'expression littérale, puis numérique, du module de torsion ( I0 / ( )

        de cet arbre.


4.2 ) Etablir une relation permettant de calculer le diamètre extérieur D.


4.3 ) Résoudre cette équation par une méthode numérique de votre choix.

        ( on pourra poser D = (.d  et calculer ( )


4.4 ) Déterminer l'expression littérale, puis numérique, de l'angle ( exprimé en degrés

        dont tournent les sections A et B l'une par rapport à l'autre si D = 33 mm.
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